今年4月,福建省文旅经济发展大会在泉州举行,期间,一段"千米渡槽 见证'惠女精 神'"的视频唤起人们对渡槽这一农业灌溉水利设施的记忆。视频中的渡槽就是位于惠安县 东岭镇湖埭头村的曲江渡槽,全长1036.28米,是目前泉州难得的保存较为完整的千米空中

1036.28米,对惠安涂寨、东岭、东桥、净峰四镇来说,不仅是一个长度单位,而且是当时 当地农田的灌溉之源,也是"惠女精神"的时代见证,是设备落后的年代里人工集体缔造"天 河"的奇迹与荣耀

□融媒体记者 黄耿煌 陈起拓 文/图(除署名外)

"惠安缺水,临海的惠东南更缺水,农田 没水灌溉,靠天吃饭,农产极为贫乏……"今 年86岁、退休前曾担任惠安县水利局副局长 的陈长才,参与山美水库惠安灌区工程指挥 部设计、施工、技术全过程,他翻开自己珍藏 的曲江渡槽设计图纸、施工日志、预算单价分 析定额本等原始材料,为记者详细介绍曲江 渡槽的建设历史。

施工日志上记载,"1975年6月2日,山 美水库惠安灌区工程指挥部召开会议,决定 开展二期工程建设",会议宣布"陈长才为技 术总负责人,组织人员进场勘测设计施工"。 曲江渡槽位于东溪二级电灌站至东岭三级 电灌站之间,为二期工程的组成部分。

"整个山美水库惠安灌区工程从金鸡拦 河闸取水,引晋江和山美水库水灌溉沿线和 惠东片区。"陈长才经历了工程建筑全过程, 至今对这段经历记忆犹新,所有数据脱口而

出:从金鸡拦河闸引水经北渠到洛阳桥水闸, 渠道长度24.5公里,设计流量18立方米/秒; 接着水从洛阳桥水闸自流到百崎湖仑前一 级电灌站,渠道长度12.8公里,设计流量9立 方米/秒;在百崎湖仑前设一级电灌站抽水到 东溪二级电灌站,渠道长度11.1公里,设计 流量6.4立方米/秒,扬程24.5米。随后,从东 溪二级电灌站抽水到东岭三级电灌站,渠道 长度12.1公里,流量5立方米/秒,曲江渡槽 就位于这段引水工程之中。东岭三级站设计 流量4.5立方米/秒,扬程5米,抽水进入惠东

山美水库惠安灌区工程帮助缺水的惠 安"逆天改命",送来了当地群众渴求的生 命之水,浇灌沿线和惠安无数农田,仅惠安 涂寨、东岭、东桥、净峰四镇就有6.9万亩农 田因此受益,充实地方和群众的粮仓,提升



人与水的博弈,始终离不开对生命与 生态的关切,闪烁着人类奋斗不息的精神。 曲江渡槽的建设,再次见证了"惠女精神" 的奇迹。

"整个工程建设,器械很少、很简单,连 推车都不怎么买得起,绝大部分都是靠人 工,这些人工,大部分都是惠东地区的劳动 妇女。"时隔近50年,陈长才口中仍然对曲 江渡槽建设过程中的"惠女精神"赞叹不 已,对劳动人民迸发出的创造力、执行力和 奉献精神无法忘怀,"难以用言语来形容这 种伟大精神。

1975年6月2日决定开展二期工程 后,曲江渡槽所有的工作都上紧了发条:同 年8月10日进行勘测设计,9月6日完成初 步设计,9月19日东岭公社召开千人誓师 大会正式动工。到1976年11月,在上千人 的共同努力下,历时一年零二个月,渡槽就 靠人工建成了。

从时间表看似乎顺风顺水、轻松完成, 其中战天斗地的艰苦卓绝唯有亲历者能够 体会。

挑清理完成3万多方土方清基任务。今年 71岁的湖埭头村印石自然村村民吴春金 是当年土方清基队伍中的一员。"我当年才 20来岁,大家参与建设的积极性很高,整 个工地上插满红旗,所有人都斗志昂扬。" 吴春金说,当时土方清基一天24小时不停 工,实行"六班倒",每4小时一班,大家都 抢着上晚班。"晚班工地会管饭吃,还有炒 花生米,对于缺衣少食的人们来说非常有 吸引力",再加上当时印石自然村还没通 电,为了建渡槽才先通电到指挥所。"渡槽 中间段是龙潭港上游古港道,后由海滩淤 泥沉积而成,土质非常松软",陈长才解释 道,地基为淤泥夹砂,承载力不够,原设计 为换填砂基方案,所以把淤泥夹砂层全部

清除、挖掉。吴春金和工友们日夜苦干,挖 开清运掉1至2米深的砂土,挖到了黑土, 再挖2米后又是砂土,如此挖了5米深,才 符合渡槽地基铺设要求。地基建完后,再从 蔗潭溪中捞河砂回填。

5个多月,涂寨公社开山采石、运输石 料7800多方。"当时公社、生产队缺少牛 马,只得将石料搬上木板车上,前面靠人 拉、后面靠人推,把石料运到工地。"陈长才 介绍说,工程由涂寨、东岭两个公社分工合 建,涂寨公社产石,在离工地2公里外的垵 固山开采,供应工程所需石料。石料运到工 地后,东岭公社技术力量较强的男壮力拿 起锤子、锥子,把荒石料打成符合设计要求 的条石、块石。

一年两个月,5.92万方的土石方、700 多吨的钢筋水泥均由惠女靠一双双手、一 副副肩膀同一身力气,搬运施工、扛上高 空,把事先绘制好的蓝图,变成一座实实在 在的水利工程。曲江渡槽是座空中渡槽,桥 身高19.8米,惠女们两人一组,要在搭设成



工匠精神 铸就"轻型硬核"

走近曲江渡槽,会发现这座 渡槽既有优美的石拱桥,也有方 正、整齐的石排架。这除了工程 审美设计外,更多的是由地质条 件决定的。

曲江渡槽因进口位于涂寨 镇曲江村因而得名,中间横跨蔗 潭溪河谷,出口段在东岭镇湖埭 头村。进出口两端共636.28米 均为石拱桥,而中间跨越蔗潭溪 的400米则为排架柱。"渡槽进 出口段均位于花岗岩强风化的 小山丘,土质是硬质红壤土。中 间段原为龙潭港上游古港道,土 质为粉砂夹海泥土,深达6.0 米。"陈长才介绍,从工程地质 和承重角度考虑,他设计了两种 结构。

进口段、出口段均设计采用 拱肋式石砌拱桥,共建设55孔 拱桥,其中34孔拱跨10.4米、 21 孔拱跨 5.2 米, 拱宽均为 3.7 米,中间设计3条拱肋。渠底为 砌定长条石板,中墩为浆砌条石 排架,每隔5孔还设个加强墩, 以加强支撑力。

中间跨越蔗潭溪的港道段 长度400米,地质均为粉砂夹海 泥土,承载力较差。为减轻重 量,舍去石砌槽身,改设计采用 "U"字型钢丝网薄壳结构作为 槽身,厚度仅3厘米,过水断面 直径2.0米,高度1.8米。每节长 10米,重6吨,共设40节。

"这相当于预制槽身,装配 式建设渡槽。"陈长才介绍,施 工时,在地面预制好钢丝网薄壳 槽身,然后在工地竖起四根铁架 作为简易的龙门柱进行吊装。预 制时,由惠女在预制房内按模型 绑好钢丝网,经验收后在1天之 内压灌砂浆、抹水泥,养护28日 后,移走预制房待吊装。

支撑钢丝网薄壳槽身的,是 浆砌条石中墩做成的双支排架



柱,宽度2.6米,由两根断石立 柱连接组成,最高18米。

建设这些石排架、石中墩 时,每个生产队承包施工,设计 和工程负责人员拿着墨斗测锤 等进行验收。当时各生产队互相 比拼谁的施工质量好,没等验收 就自查自纠,一旦发现有偏差, 连夜拆掉重砌。

除了预制槽身、装配式建筑 这种超前做法,用于吊装预制槽 身的简易龙门吊也有"黑科 技"。陈长才将龙门吊锁紧在滑 动木板上,下面铺木板,吊完一 节槽身后,在下面木板上涂上黄 油,拖动至下一节施工点,省去 了拆装龙门吊的烦琐工序,大大 加快了建设进度。

预制槽身的预制房、指挥 所,都是可移动的草厝。房子结 构由竹子搭设而成,以稻草作 为屋顶、墙壁。一个点的施工完 成后,由工人扛起预留伸长出 来竹架,像扛轿子一样,把预制 房、办公室扛起来跟着工地走。

考虑到承受力的不同,陈长 才还在铁丝网薄壳槽身和石拱 结构的连接处各设计一座桥头 堡,支撑石拱结构稳定,保证工 程质量与耐久性。同时,在跨蔗 潭溪处建设滚水坝和人行桥,进 口处设节制闸和管理房,使整个 工程结构宏伟壮观、新颖、轻 巧、美观,得以完整保留至今。

时代新生 变身历史文化景观

曲江渡槽费时14个 月,于1976年11月建成, 山美水库惠安灌区也在 1977年9月全线通水,保 障了惠安的农业生产用水

像曲江渡槽这样的灌 溉渠系建筑物在泉州应用 非常广泛。20世纪50年 代至70年代末,为了有效 保障我市农业生产和粮食 安全,泉州大兴农业灌溉 水利设施建设,建设了大 量的渡槽,有效保障我市 农业生产和粮食安全,发 挥着较大的历史作用。

许多年后,随着经济 社会快速发展、农业种植 结构的变化,加上喷灌、滴 管等先进灌溉技术的发 展,大部分渡槽或输水功 能作用丧失或年久失修, 不再发挥灌溉的作用。

2022年,泉州市水利 局曾经做调查,统计发现 泉州当时仍有渡槽49座, 其中长度超过100米的有 12座,存在安全隐患的有 18座。

调查摸底后,市水利 局对仍在发挥作用的渡槽 予以保护维护,或除险加 固发挥效益,或拆除"存在 安全隐患且已经丧失灌溉 功能,无保护价值,以及危 害周边群众生产生活、阻 碍城市发展"的渡槽。而对 像曲江渡槽这样具有历史 意义或发挥功能良好的渡 槽,则结合相关旅游、文化 资源,规划科学的合理保 护开发方案,综合考虑申 报创建水利风景区,或遴 选申报为文物保护单位。

2022年9月,曲江渡 槽作为见证了当年建设的 水利工程,被纳入福建省

江渡槽等10个省级河湖 文化遗产进行奖补。

东岭镇宣委康伟宏介 绍,曲江渡槽如今成了湖 埭头革命老区村的"惠女 精神"见证,与美丽乡村建 设、乡村振兴、人居环境整 治及城乡品质提升等紧密 联系起来。湖埭头村在蔗 潭溪畔建起了休闲漫道、 风雨亭,使曲江渡槽的渡 水桥与蔗潭溪景连为-体。同时,还挖掘红色资 源,修建、完善革命老区红 色文化广场、惠安暴动筹 备会旧址、湖埭头村革命 历史纪念馆等。

湖埭头村村支书辛金 春表示,该村将继续围绕 "一心两园四带"展开建 设,建设游客服务中心、 口袋公园、湿地公园、乡 村振兴景观带、红色文化 景观带、惠女文化景观 带、农耕体验景观带的建 设,打造集旅游、研学、军 训拉练及国防教育为-体的闽南红色旅游特色 村。同时,还将收集、征集 曲江渡槽史料、文物,建 设曲江渡槽博物馆,让那 段激情燃烧的岁月和"惠 女精神"激励着全村,特 别是新一代年轻人爱拼 敢赢,不懈奋斗。

此外,去年底涂寨镇 曲江渡槽红色农业示范园 改造提升工程也获得批复 建设,将投资建设溪滨文 体公园和红色主题健身艺 术慢道。

渡槽这一具有强烈时 代印记的历史见证,展现 人水博弈、改造自然服务 生产生活的巨大努力。如 今的曲江渡槽已与东岭镇 湖埭头村、涂寨镇曲江村

